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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy réwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli s inaczej sformutowane, ale ich sens jest
zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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1. Wysokos$¢ dolnej stacji kolei linowej 0-1 1 pkt - poprawne odczytanie z mapy
w Kuznicach: 1020 m n.p.m. i zapisanie wysokosci, na ktorych lezg
Wysokos¢ stacji na Myslenickich Tur- stacje w Kuznicach i na Myslenickich
niach: 1360 m n.p.m. Turniach oraz poprawny sposob obli-
1360 m n.p.m.-1020 m n.p.m. = czenia i poprawny wynik
=340 m 0 pkt - btedne odczytanie z mapy i zapi-
Odpowiedz: Wysokos¢ do pokonania sanie wysokosci, na ktorych leza stacje
wynosi 340 m. w Kuznicach i na Myslenickich Turniach
Dopuszczalny bfad pomiaru £25 m. oraz btedny sposob obliczenia i niepo-
prawny wynik lub brak odpowiedzi
2. 1. Skocznia Wielka Krokiew 0-2 2 pkt - poprawne zlokalizowanie
2. Antatowka wszystkich obiektow
3. Goryczkowa Przefecz Swinska 1 pkt — poprawne zlokalizowanie
4. Droga Brata Alberta dwadch lub trzech obiektow
0 pkt - poprawne zlokalizowanie tylko
jednego obiektu lub niepoprawne zlo-
kalizowanie obiektow
3. C 0-1 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie biednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

4. Sie€ drog: D1 - gesta, D6 - brak drog 0-2 2 pkt - podanie trzech poprawnych po-

Zabudowa: D1 - gesta, D6 - brak za- rownan

budowy 1 pkt - podanie dwoéch poprawnych
Obiekty turystyczne pochodzenia porownan

antropogenicznego: D1 - duzo, 0 pkt - podanie tylko jednego popraw-
na przyktad Witkiewiczoéwka, willa nego poréwnania lub brak odpowiedzi

pod Jedlami, D6 - mato, koleje lino-
we lub krzesetkowe

5. Na przykfad: 0-1 1 pkt - podanie trzech poprawnych
willa ,Atma” 1893 r. (Muzeum K. Szy- przyktadow
manowskiego), ,Witkiewiczowka", 0 pkt - podanie dwoch poprawnych
Muzeum K. Makuszynskiego. przyktadow, jednego przykiadu lub

brak odpowiedzi

6. Na przykfad: 0-2 2 pkt - podanie dwoch argumentow
Im wyzej, tym chtodniej (niska tem- 1 pkt - podanie jednego argumentu
peratura). Wysokie szczyty sg pozba- 0 pkt - podanie btednych argumentow
wione gleb, na ktérych mogtyby lub brak odpowiedzi

rosnac rosliny.
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przesuwanie sie fragmentow ptyt
potozonych pod morzami
(oceanami)
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7. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych

zasypanie przez lawiny, zagubienie sie przyktadow niebezpieczenstw

W gorach w trakcie szybko zmieniajg- 1 pkt - podanie jednego poprawnego

cych sie warunkoéw pogodowych. przykiadu niebezpieczenstwa
0 pkt - podanie niepoprawnych przy-
ktaddw niebezpieczenstw lub brak od-
powiedzi

8. a) Fatsz 0-2 2 pkt - podanie czterech poprawnych

b) Fatsz odpowiedzi

C) Fatsz 1 pkt - podanie dwdch lub trzech po-

d) Prawda prawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie jednej poprawnej od-
powiedzi lub brak poprawnych odpo-
wiedzi

9. a) 0-2 1 pkt - poprawne zaznaczenie punk-

20° 160° 170° 180° 170° tu X

10° X 0 pkt - niepoprawne zaznaczenie

- punktu X lub brak odpowiedzi

10°

20°
b) 170° - 160° = 10° 1 pkt - poprawny sposob obliczenia
10° « 4 min = 40 min oraz poprawny wynik

14.00 + 40 min = 14.40 0 pkt - niepoprawny sposob obliczenia
Odpowiedz: W punkcie Y bedzie go- oraz niepoprawny wynik lub brak od-
dzina 14.40. powiedzi

10. a) 15°-6° = 9°C 0-2 1 pkt - poprawny sposob obliczenia

Dopuszczalny btad pomiaru +2°C. i poprawny wynik
0 pkt - niepoprawny sposob obliczenia
oraz niepoprawny wynik lub brak od-
powiedzi
b) Termiczna zima nie wystepuje, 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
poniewaz srednie miesieczne wraz z uzasadnieniem
temperatury powietrza nie spadaja 0 pkt - podanie btednej odpowiedzi
ponizej 0°C.

11. C 0-1 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie btednej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi

12. aF 0-2 1 pkt - poprawne rozpoznanie typu
wybrzeza
0 pkt - niepoprawne rozpoznanie typu
wybrzeza lub brak odpowiedzi

b) Na przyktad: 1 pkt - poprawne wskazanie roznicy

W D jest duzo wysp i potwyspow, miedzy wybrzezami

a w E jest ich mato. 0 pkt - niepoprawne wskazanie roznicy
miedzy wybrzezami lub brak odpowiedzi

13. podmorskie trzesienie ziemi, 0-1 1 pkt - wskazanie wtasciwej przyczyny

0 pkt - wskazanie niewtasciwej przy-
czyny
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14. a) Na przyktad: 0-2 2 pkt - wskazanie zaleznosci oraz po-
Im wieksze nachylenie, tym czesciej danie dwoch skutkow
powstaje osuwisko. 1 pkt - wskazanie zaleznosci lub poda-
b) Na przyktad: nie dwoch skutkow
Zniszczenia budynkow mieszkalnych, 0 pkt - niewskazanie zaleznosci i nie-
brak mozliwosci uprawy roslin podanie dwoch skutkow
na obszarach objetych osuwiskiem.

15. Na przyktad: 0-2 2 pkt - poprawne poréwnanie dynami-
a) Dynamika wzrostu ludnosci ne- ki oraz wskazanie poprawnej zaleznosci
groidalnej jest kilkadziesiat razy 1 pkt - poprawne porownanie dynami-
wieksza niz europeidalne;j. Ki lub wskazanie poprawnej zaleznosci
b) Wiekszy wzrost liczby ludnosci 0 pkt - niepoprawne poréwnanie dyna-
w krajach biednych, stabo rozwinie- miki oraz wskazanie niepoprawnej za-
tych powoduje wzrost gtodujacych leznosci
na Swiecie.

16. Na przyktad: 0-1 1 pkt - poprawne podanie trzech czyn-
Wykwalifikowana kadra dydaktycz- nikow
na, zasobnos$¢ finansowa (pfatna na- 0 pkt - podanie dwoch czynnikow, jed-
uka, korepetycje), uczelnie nego, niepodanie zadnego lub podanie
0 wysokim poziomie nauczania. czynnikow niepoprawnych

17. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie dwoch poprawnych
Jest zbyt zimno, aby uprawiac rosli- argumentow
ny. Dfuga noc polarna nie sprzyja 1 pkt - podanie jednego poprawnego
osadnictwu. argumentu

0 pkt - niepodanie zadnego argumen-
tu lub podanie argumentu niepopraw-
nego

18. Na przyktad: 0-1 1 pkt - podanie poprawnego wniosku
Dynamika w prognozowanym trzy- 0 pkt - podanie niepoprawnego
dziestoleciu bedzie wyzsza niz w po- whiosku
przednim.

19. Na przyktad: 0-1 1 pkt - podanie trzech poprawnych na-
Zmniejszenie obszarow zieleni kosz- stepstw
tem zabudowy, zanieczyszczenie po- 0 pkt - podanie dwoch poprawnych
wietrza spalinami, zwiekszenie nastepstw, jednego lub niepodanie
sredniej temperatury rocznej (tzw. Zzadnego nastepstwa
miejska wyspa ciepta).

20. Elektrownie opalane weglem bru- 0-2 2 pkt - poprawne uzupetnienie catej
natnym: Turek, Konin, Betchatow. tabeli
Elektrownie wodne: Wioctawek, 1 pkt — poprawne uzupetnienie jednej
Rozndw, Solina. kolumny tabeli

0 pkt - nieuzupetnienie lub btedne
uzupetnienie obu kolumn tabeli

21. acC 0-2 2 pkt - poprawne wskazanie mapy oraz
b) Na przyktad: podanie dwoch czynnikow
uprawiane na zyznych glebach, 1 pkt - poprawne wskazanie mapy lub
uprawy w poblizu wystepowania cu- podanie dwoch czynnikow
krowni. 0 pkt - btedne wskazanie mapy oraz

podanie dwoch btednych czynnikow
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22. Na przykfad: 0-3 1 pkt - poprawne porownanie gestosci
a) Wojewodztwo $laskie ma o wiele uzytkowanych i planowanych auto-
gestszg sie¢ autostrad i drog ekspre- strad oraz drég ekspresowych w obu
sowych niz wojewodztwo podkar- wojewodztwach
packie. 0 pkt - niepoprawne poréwnanie ge-
stosci uzytkowanych i planowanych au-
tostrad oraz drég ekspresowych w obu
wojewodztwach lub brak odpowiedzi
b) Na przyktad: 1 pkt - podanie dwoch poprawnych
1. Wieksze znaczenie gospodarcze czynnikow wptywajacych na zréznicowa-
ma Gornoslaski Okreg Przemystowy. nie gestosci drég w obu wojewodztwach
2. Wieksza liczba ludnosci wystepuje 0 pkt - podanie jednego poprawnego
W wojewodztwie Slaskim. czynnika, podanie obu niepoprawnych
czynnikow lub brak odpowiedzi
C) Przyktady wptywu korzystnego: 1 pkt - podanie dwoch sposobow wpty-
przyspieszony jego rozwoj, poniewaz WU rozwoju sieci drog i autostrad na roz-
zwiekszy dostepnos¢ komunikacyjng woj wojewddztwa podkarpackiego
wojewddztwa z odlegtymi 0 pkt - podanie jednego sposobu, po-
miejscowosciami, zwiekszy sie tranzyt danie niepoprawnych odpowiedzi lub
towarow. brak odpowiedzi
Przyktady wptywu niekorzystnego:
ZWiekszy sie zanieczyszczenie
powietrza, hatas, gestos¢ zaludnienia.
23. a) Afryka 0-2 2 pkt - wskazanie kontynentu oraz za-
b) A kreslenie poprawnego wskaznika
1 pkt - wskazanie kontynentu lub za-
kreslenie poprawnego wskaznika
0 pkt - niepoprawne wskazanie konty-
nentu i zakreslenie niepoprawnego
wskaznika
24. Na przyktad: 0-1 1 pkt - podanie trzech przyczyn
szybki wzrost liczby ludnosci, zaco- 0 pkt - podanie dwoch przyczyn, jed-
fanie technologiczne, niskie naktady nej lub brak odpowiedzi
kapitatowe na rolnictwo, uprawa
i hodowla mato wydajnych gatun-
kow roslin i zwierzat.
25. a B 0-2 2 pkt - podkreslenie poprawnej nazwy

b) Na przyktad:

duze wysokosci wzgledne kanionu,
atrakcyjny - ptytowy uktad warstw
skalnych, atrakcyjne punkty widoko-
we, naturalny niezniszczony przez
cztowieka krajobraz, niewielka
gestosc zaludnienia.

oraz wymienienie trzech walorow tury-
stycznych

1 pkt — podkreslenie poprawnej hazwy
lub wymienienie trzech waloréw tury-
stycznych

0 pkt - podkreslenie niepoprawnej na-
ZWY oraz niepodanie trzech walorow
turystycznych
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26. Na przyktad: 0-2 2 pkt - podanie po jednym przyktadzie
a) Wielkie firmy samochodowe w kazdym podpunkcie
sprzedaja swoje wyroby na catym 1 pkt - podanie jednego przyktadu
Swiecie. w jednym podpunkcie
b) W kinach oglagdamy te same filmy. 0 pkt - brak przyktadow
27. a) Na przyktad: 0-2 1 pkt - podanie trafnej, wynikajacej
Stan zdrowotny polskich laséw jest Z analizy wykresu oceny stanu lasow
korzystny w porownaniu ze stanem Polski w porownaniu ze stanem lasow
lasdw zachodnich i potudniowych s3- w Kkrajach sasiadujgcych z potudnia i za-
siadow. Polska ma zdecydowanie chodu oraz podanie uzasadnienia
wiekszy odsetek laséw zdrowych niz 0 pkt - podanie btednej oceny stanu la-
porownywane kraje. sOw Polski oraz jej uzasadnienia lub
Mozliwa jest réowniez odpowiedz, brak odpowiedzi
w ktorej uczen uwzglednia tylko kla-
se 0. Oceni wowczas, ze Polska ma
zdrowsze lasy niz Czechy i Stowacja,
a gorsze niz Niemcy.
b) Najbardziej uszkodzony 1 pkt — poprawne podanie dwoch nazw
drzewostan: Czechy. krajow zgodnych z poleceniem
Najmniej uszkodzony drzewostan: 0 pkt - poprawne podanie jednej na-
Dania lub Irlandia. zwy kraju, niepoprawne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi
28. aa 0-2 2 pkt - poprawne przyporzadkowanie
b) 1 czterech elementow
c)3 1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
d 2 dwach lub trzech elementow
0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
jednego elementu lub brak odpowiedzi
29. E,D,A,B,FC 0-2 2 pkt - poprawne przyporzadkowanie

wszystkich elementow

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie
trzech elementow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie
dwoch elementow, jednego lub brak
odpowiedzi




